

# Сельская правда

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

СУББОТА,

11

СЕНТЯБРЯ

1999 года

Цена в розницу  
договорная

№ 69 (10487)

Газета выходит  
с 1 марта 1919 года

## ВОПРОСЫ ГУБЕРНАТОРУ

Вологодские предприятия—потребители газа должны «Газпрому» около 900 млн рублей. Казалось, всех их ждет бесконечное хождение по арбитражным судам, неминуемое банкротство и, как следствие—сотни и сотни безработных. Но проблема разрешилась совершенно неожиданным образом. Наш губернатор Вячеслав Позгалев предложил руководителю «Газпрома» Рэму Вяхиреву: «Вы передайте нам долги наших предприятий». Рэм Иванович согласился. Невероятно?! Прокомментировать ситуацию мы попросили Вячеслава Евгеньевича Позгалева:

— Идея проста, как закон Ома. В стране уже давно сложилась ситуация, когда некоторые предприятия не имели возможности платить за газ. «Газпром», вынужденный как-то поддерживать свое существование, увеличивал тарифы, заставляя больше платить тех, кто еще мог это сделать. Но платежников еще убавилось. Очередной виток цен—и бремя всех расходов «Газпрома» легло на плечи еще более узкого круга плательщиков. Для большинства предприятий газ-промовские цены становились неподъемными. Долги росли. Вот мы и предложили «Газпрому» такое простое решение.

— Это решение в первую очередь выгодно для вологодских предприятий. Но «Газпрому» от него какой прок?

— Раньше у «Газпрома» существовал фонд развития, куда отчислялась часть прибыли этой компании. И предназначались эти средства на газификацию, на удовлетворение потребностей населения страны в газе, на расширение рынков сбыта самого «Газпрома». А поскольку из-за должников фонд этот не пополняется, то, соответственно, и газификация проводилась не столь быстро, как хотелось бы. Вот я попросил часть долга—500 млн рублей—передать области. Это деньги не пойдут в Москву, в «Газпром», а превратятся в газовые отводы, в газовые магистрали у нас в области, эти деньги будут работать на наше население.

— А Вы уверены, что предприятия должники раскошелятся?

— Такую форму возврата долгов мы опробовали еще в прошлом году, когда газифицировали поселок Чагода. Этот локальный проект был удачным. Мы также учли некоторые недостатки, которые обнаружились в ходе реализа-

ции этого проекта. Поэтому мы пошли по пути создания торгового дома, который и будет заниматься реализацией долгов. Ведь 500 млн рублей—сумма достаточно внушительная.

— Надеюсь, областная администрация не станет выбирать долги, прибегая к банкротству? А сделает так, как давно уже практикуется в нашей области: составляются графики погашения долгов, замораживаются штрафы и пени.

— Мы будем материализовать долги предприятий. Кто гвоздь даст, кто трубу, кто кусок толя, кто выкопает траншею. И я уверен, что большинство предприятий сможет погасить долги—это раз. Мы расширим свои газовые сети—это два. А третий момент, тоже немаловажный—вложив деньги в газификацию области, мы улучшим социальное положение людей и повысим эффективность нашей экономики.

Перевод предприятий на газ дает высокий экономический эффект. Вяхирев—очень неглупый человек, он сразу увидел в нашем предложении массу положительных моментов.

— В каких районах начнется строительство газопроводов на долговые деньги?

— В первую очередь—это газопровод Нюксеница—Архангельск, отрезок до Тарноги. На будущий год уже от Тарноги поведем участок газопровода в Верхояжме. Параллельно идет строительство газопровода из Кадуя в поселок Хохлово. Следующий шаг—газификация Устюжны, Монзенского ДСК, затем начнется строительство нитки Кострома—Буй. Есть еще ряд проектов. Сегодня уже утверждена программа газификации области, она выполняется. Теперь на нее будут работать и долги наших предприятий «Газпрому».

И. Евдокимова: Вячеслав Евгеньевич, слышала как трепетно Вы относитесь к своему внуку. Мне, например, остается только завидовать тому счастью, которое Вы испытываете, общаясь с ним, той радости, которую он Вам дарит. Моя дочь недавно вышла замуж и уже заявила: «Мама, ты никогда не станешь бабушкой. Я не собираюсь нищету плодить». Согласитесь, в ее словах есть резон. Ведь в нашей стране, как нигде, существует дискриминация женщин. Матери-одиночке или женщине, имеющей малолетних детей, практически не устроиться на работу. А недавно услышала по радио комментарий рожденного в кабинетах Минтруда нового проекта КЗОТа. Один из его пунктов даст право работодателям увольнять женщин, находящихся в декретном отпуске. А потом пойдешь, устроишься! Наверное, потому дочка так решительно мне заявила о своем намерении остаться без наследника. Так что демографического взрыва в стране не предвидится. Что Вы, как губернатор и член Совета Федерации, думаете по этому поводу? И есть ли у Вас возможности как-то противостоять подобным неумным правительственным решениям?

В. Позгалев: Пожалуй, это самый большой для меня вопрос. Та политика, которая проводилась до сих пор, обрекает Россию на вымирание. Причем, вымирание людей, снижение рождаемости идут такими темпами, что в ближайшем будущем Россия может опустеть. Я отдал себе в этом отчет, прекрасно понимаю и то, что мы не можем сегодня решать социальные проблемы за счет международных кредитов. Нам нужно развивать свою экономику. И поэтому вся деятельность нашей администрации направлена на то, чтобы остановить спад производства, дать экономике вздохнуть и начать подъем. С этой задачей мы справились. И сегодня у нас появилась возможность, увеличив доходы бюджета, направлять их на решение социальных проблем. К сожалению, проблем так много, что приходится делать выбор. И первоочередными мы посчитали выплату пенсий и зарплаты бюджетникам. Теперь, когда эти проблемы позади, пошли дальше. С 1 сентября начали выдавать детские пособия. Следующим шагом будет погашение задолженности по детским пособиям. Максимальное внимание уделяем школе, народному образованию. Но сделать все сразу, как хотелось бы, нет возможности. Масштабы разрухи в стране огромны. За несколько лет она потеряла 54% своего экономического потенциала. Пожалуй, больше, чем за время Великой Отечественной войны. Но после войны страна имела право быть такой. Страну разрушил враг. Сегодняшняя разруха—результат экономического кризиса, который разразился в стране после десятилетнего издевательства над экономикой. После войны женщины не боялись рожать, хотя не-

чего было есть, не во что было одеться. Но было главное—ощущение победы, надежды на будущее. Сегодня молодые женщины рожать не хотят, ощущая себя поколением без будущего. Ведь все мы потерпели поражение в результате перестройки. Но без веры в будущее жить невозможно. И сейчас думается, мы должны позаботиться о том, чтобы очистить верхи от людей авантюрного склада. Абсолютно бездарных, не являющихся патриотами своей страны, которые, добравшись до власти, забывают, что эту власть им дал народ и строчат антинародные законы. Должен сказать, что Совет Федерации не пропустил ни одного проекта антинародного закона, состряпанного в Государственной Думе. Соинителем проекта нового КЗОТа является господин Калашников, также бывший госдумовец, член фракции ЛДПР. Он и для чернобыльцев придумал эту новую инструкцию, отменив им возмещение вреда из федерального бюджета. Теперь замахнулся и на права женщин, и без того слабо защищенных в социальном плане. Но еще раз повторю: этот бредовый КЗОТ в Совете Федерации не пройдет.

И сейчас важно при выборах в Госдуму отказать в доверии к людям, которые строят свою карьеру на огульной критике всех и вся. Некоторые давно прописались в Госдуме и на очередных выборах опять пытаются разгрести карту очернительства. Я думаю, такие люди не должны больше получать кредит доверия. Хватит. Они уже напринали законов. Сегодня в Госдуму должны идти люди здравомыслящие, те, кто в жизни сумел что-то сделать, а не те, кто только болтать и умеют.

## „СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА“ — ВАША ГАЗЕТА

Объявляется подписка на первое полугодие 2000 года на районную газету «Сельская правда».

Для населения и бюджетных организаций стоимость подписки вместе с доставкой—35 рублей на полгода.

Дляхозрасчетных организаций за наличный расчет—45 рублей 50 копеек, по безналичному расчету—45 рублей.

### ● В ОБЛАСТИ

Москвичи и гости столицы высоко оценивают экспозицию вологодских предприятий народных художественных промыслов, представивших свою продукцию в двадцатом павильоне Всероссийского Выставочного Центра. Здесь проводится Российский фестиваль экономического и культурного сотрудничества «Москва и регионы России. Развитие—в единстве», приуроченный к 60-летию ВВЦ. На вологодских стендах выставлен широкий ассортимент изделий, сработанных руками мастеров известных фирм «Снежинка», «Надежда», ВОХИЗ, «Красный ткач» и других. «Изюминкой» экспозиции стал могоучий и жизнерадостный Дед Мороз, который приглашает многочисленных посетителей побывать на его родине—в прекрасном северном граде—Великом Устюге. Первый заместитель губернатора Вологодской области Николай Костыгов, принявший участие в открытии выставки, рассказал представителям средств массовой информации о программе многостороннего сотрудничества Вологодчины с Москвой. При этом он подчеркнул, что столичные власти с течением времени проявляют все большую заинтересованность в разнообразной вологодской продукции.

\* \* \*

Сегодня завершается отправка в центральные аптеки городов и районов области первой партии лекарств на сумму 2,8 миллиона рублей, закупленных по итогам конкурса «1 ЛЕВ». Значительная часть жизненно необходимых медикаментов будет предоставлена отдельным категориям больных бесплатно. Следующие две партии лекарственных средств поступят в область в октябре и ноябре. Управлением здравоохранения администрации области совместно с руководителями центральных районных больниц и уполномоченных аптек определен порядок назначения, отпуска и контроля за использованием закупленных по конкурсу медикаментов.

\* \* \*

Уборка хлебов на полях области подходит к завершению. Урожайность сравнительно невелика— всего 9 центнеров с гектара. Однако в нынешних условиях 90 тысяч тонн зерна, по мнению специалистов, тоже неплохой намолот. При этом отмечается любопытная особенность—зерно в колосках хоть и мелко, зато очень плотное и обладает чрезвычайно высокими хлебопекарными свойствами. Кроме того его отличает редкая в наших краях всхожесть—87 процентов.

## Поздравляем!

Комьянская сельская администрация,

Д. Федоркова  
ТИХОНИНУ Д. А.

Уважаемый Дмитрий Андреевич! Сердечно поздравляем Вас с 80-летием со дня рождения!

Желаем здоровья на долгие годы,  
Во всех начинаниях хорошей погоды.  
Пусть сбудется все, что у Вас на примете,  
Пусть крепче полюбят Вас взрослые дети!  
Пусть горе обходит стороной хату,  
Пусть с песней живется легко и богато!

Целиковы.

### ВНИМАНИЕ!

В связи с проведением плановых мероприятий по подготовке газовых сетей г. Грязовца к работе в зимний период будет прекращена подача газа потребителям 13 сентября с 9 до 12 часов.

ПУ «Грязоведрайгаз».

### ● В ОБЛАСТИ

На имя губернатора области поступила правительственная телеграмма за подписью министра труда Калашникова о приостановке до решения Верховного суда перерасчетов, снижающих сумму возмещения вреда инвалидам-чернобыльцам. Отмена решения, ущемляющая права чернобыльцев, стала возможной во многом благодаря давлению на министерство труда региональных лидеров, в том числе Вячеслава Позгалева. На сегодня остается проблема задержки выплаты компенсаций пострадавшим от последствий чернобыльской аварии. Вячеслав Евгеньевич обратился к вице-премьеру Валентине Матвиенко и в министерство финансов с просьбой ускорить финансирование области для выплаты сумм по возмещению вреда и компенсации питания инвалидам-чернобыльцам.



# ПРАЗДНИК, КОТОРЫЙ РАЗ В ГОДУ

Рассказ о том, как проходил традиционный смотр полезных дел в Грязовецкой воспитательной колонии, мне хочется начать с выступления учителя литературы и русского языка Г. А. Белугиной, преподающей эти предметы отбывающим наказания за различные преступления ребятам.

Сколько тепла, сердечности, веры в лучшее будущее своих учеников, особенно тех, кто освобожден условно-досрочно в тот пригожий денек прозвучало в ее короткой, эмоциональной речи. Как ярко показала она картинку жизни за колючей проволокой! Побольше бы таких неравнодушных учителей в обычных школах, может быть, и поуменилось число преступлений среди подростков...

Вдумываясь в слова педагога, перестаешь задаваться вопросом, почему некоторые из воспитанников, наверняка, напротив забытые родными, не стремятся на волю. Более того, за считанные недели до освобождения кое-кто совершает побег из колонии, как это случилось здесь минувшим летом.

Да, беглец понесет наказание (а вместе с ним уже пострадали и все остальные, на время лишившись отпусков и других послаблений в режиме), получит еще один срок, еще несколько лет проведет за решеткой... не ломая голову, куда ему в нашей вольной жизни пригнуться, где работать и достать себе пропитание.

Есть от чего прийти в ужас — молодому, трудоспособному человеку на свободе страшнее, хуже, чем в колонии. Знают ли об этом наши законодательные и исполнительные органы? Что предпринимают для изменения ситуации депутаты всех уровней?

Сколько таких беглецов по стране? Почему часть подростков в нормальных школах и семьях не находит понимания, сочувствия, жалости, уважительной строгости и настойчивости в требованиях к себе, как это происходит в школе при колонии, и поэтому не может спокойно, с умом жить и учиться, озлобляется и по дурости идет на преступления?

Эти вопросы мучали меня, когда я, вглядываясь в лица преступников-рецидивистов, — да, эти прямо-таки куньи, симпатичные создания, наши мальчишки, имеют такой статус, находясь в ВК, — слушала Галину Андреевну Белугину. Ее голос подкупал искренностью, сердечностью, гордостью за успехи ребят.

«Каждый август мы с волнением ждем этого дня. Да и как не волноваться? В этот день мы провожаем в большую жизнь наших лучших мальчиков. Сегодня они, счастливы, стоят перед нами...

Толя Иванов — всех лучше занимался в классе. Он — наша палочка-выручалочка. На любой вопрос, в любое время, всегда Толя был готов ответить. Папа и мама могут гордиться сыном».

Отвлечемся ненадолго от выступления Галины Андреевны. И вот почему. Маме Толика сделалось плохо от услышанных в адрес сына слов. Их бы да вовремя, в той, «свободной» школе. Толя и до осуждения учился нормально, больших беспокойств родителям не доставлял, как вспоминал отец.

Первый срок получил едва ли не в день совершеннолетия — 14 лет. Как и за что? Гулял в компании сверстников. Решили посмотреть, что в чужом гараже лежит. Сломали замок, «посмотрели», ушли, ничего не взяв (так

по крайней мере рассказывал Толин отец).

Сломанным запором и открытой дверью воспользовался более взрослый и искушенный подлец, укравший из гаража стройматериалы. Подростки не смогли доказать свою не причастность к краже. Так Толя получил первую судимость.

Отбыв срок, он совсем недолго пробыл на свободе — где-то пару месяцев. Компания, с которой он гулял на улице, решила покататься на чужой легковушке. Поездив по городу, машину бросили и думали, что все обойдется.

За угон чужого автомобиля Толя получил второй срок, который отбывал в Грязовецкой ВК. Здесь он смог проявить свои положительные качества и получил условно-досрочное освобождение от оставшегося наказания на 9 месяцев и 16 дней.

Справившись с нервами и сердечной болью, мама Толи тихо говорила мне: «Наш мальчик забывал обо всем на свете, когда оказывался на улице в компании ребят...» Дорогой ценой заплатила эта семья за то, что не воспитала с малых лет в сыне «внутренний тормоз», страх перед наказанием за задумываемые «приключения».

А Галина Андреевна продолжала свое выступление.

«Белоусов Максим за один год закончил два класса. Уходит от нас с аттестатом о полном среднем образовании. Для него это было непросто. Случа-

лись дни, когда он отчаялся: «Ну все, все. Больше я не могу...» Но приходил через день и говорил: «Да прочитал я, Галина Андреевна, «Мастера и Маргариту», прочитал! Только немного не понял, почему Мастеру дали тишину и покой, а не свет? Вот так. Значит, начинаем задумываться, разбираться...»

Ваня Галас что-то стал худеть зимой... Классный руководитель Вера Ивановна все кабинеты обегала, все пороги обила. Ну как же? Надо Ваню как-то поправить. Где самое «теплое» местечко? В столовой! И сегодня мы провожаем Ваню вроде бы в нормальной форме.

Нынешняя зима была очень холодной, в колонии не ладилось с отоплением. И, бывало, мы говорили: «Нам бы день простоять да ночь продержаться». И все наши взоры были устремлены на кочегарку. Мы знали, что там работает наш человек — Сережа Федотов. А он знал, что мы одной рукой пишем, а другой держимся за батарею — сколько там градусов. Он знал, что придет в класс и мы с него спросим.

Мы не только с него спрашивали, но и помогали ему. Наш философ Саша Сабуров говорил: «Да ладно, не прочитал он «Июньча». Расскажем мы ему, о чем там речь, поддержим всем миром. Надо, Галина Андреевна, пацана выручать...»

Провожая вас домой, ребята, желаю и дальше так держаться. Не забывайте друг о друге. И помните слова поэта: «Как счастье медленно приходит, Как быстро прочь летит оно».

Вот и вручены документы, заработанные деньги, выслушаны напутствия начальника колонии Михаила Сарбековича Рудакова. Звучит долгожданная команда: «На свободу шаг марш!» Медленно распахиваются высокие, серые, металлические воро-

та и ребята поспешно, не оглядываясь, уходят. Их провожают взгляды облаченных в черные робы парней и десятков гостей, прибывших на это торжество. Тишина. Каждый думает о своем, ведь так много было сказано до этой минуты.

Да, гостей и выступлений в этот раз было много: от имени администрации района, УИИ, православной церкви, самих воспитанников и работников ВК, школы, бывшего начальника В. А. Карпова. Суть была одна: не ставьте на себе крест, учитесь, работайте на совесть, покупайте свою вину перед обществом, осознайте, что вы натворили за свою недолгую жизнь, и возвращайтесь домой, где вас ждут.

Лучшему отделению, завоевавшему первое место в трудовом соревновании, представитель ООО «Комфорт-плюс» вручил скромный подарок — конфеты, сигареты и тому подобное. (К сожалению, больше никто из гостей не догадался об этом).

«Комфорт-плюс» — организация, которая оказала ВК в этом году большую помощь в ремонте помещений и отопительной системы. Ю. С. Морин, начальник организации, с большим пониманием и сочувствием относится к проблемам колонии и стязается на все просьбы ее администрации.

Именно в ООО «Комфорт-плюс» несколько лет назад не побоялся взять на работу воспитанника ВК, отбывшего наказание за совершенные в юности преступления. Рашид и сейчас работает там. Как живой пример того, что, искупив вину, можно при большом желании жить и трудиться нормально. Рашид очень коротко рассказал о себе: женился, растит сына, которому уже пять лет, сложностей на производстве не имеет. «Поздравляю тех, кто освободился, и желаю того же тем, кто остался здесь».

Торжественная часть завершилась показом строевой подготовки под «Катюшу», а затем гостям была предложена экскурсия по школе и общежитию ВК. Школа была пропитана запахом свежей краски, сияла чистотой и уютом. Вдобавок к хорошему оборудованным кабинетам по всем предметам, преподающим заключенным, здесь скоро начнет работать комната психологической разгрузки. Для нее уже приобретены удобные кресла, магнитофон и записи с шумом моря, трелями птиц и тому подобными фонов.

Выставка работ воспитанников включала в себя работы комната психологической разгрузки. Для нее уже приобретены удобные кресла, магнитофон и записи с шумом моря, трелями птиц и тому подобными фонов.

Общежитие ребят: крутая, узкая лестница, тесные спальные комнаты — произвели на меня угнетающее впечатление. Казалось, стены дают своей толщиной, а обитые металлом и крашеные тусклой желтой краской приземистые двери с «глазком», закрывшись, никогда больше не откроются.

Не смягчали обстановку старые тумбочки, ветхие подобия статорок на них, унылого цвета обои. Даже нарисованный кем-то огромный тигр, висящий в рамке на стене, и его дальний родственник, чернотелый котенок, весело играющий за решеткой приглушенного окна, не снимали витавшего в воздухе напряжения.

Счастливым котик, подумалось мне: хочет тут сидеть, хочет — удерет на кухню... А ребята везде ходят строем, по команде. По команде они пришли и ушли из зала, посмотрев спектакль, поставленный участниками художественной самодеятельности в честь смотра полезных дел и приезда гостей.

Спектакль, разумеется, был поставлен по произведению А. С. Пушкина, по-

эта, который «милость к лавшим призывал». Сказку «О попе и его работнике Балде» мы, гости, и остальные воспитанники ВК смотрели буквально разинув рот. Вологодская пресса зашлепала фото- и телеаппаратурой. Да и было, поверьте, что снимать!

Ай да ребята — артисты! Это надо же суметь так нарядиться, подготовиться и вовремя сменить столько декораций на крохотной сцене, изобразить столь сложный сюжет, да еще и звуковое сопровождение к нему подготовить.

Очень живописны были поп и Балда, чертенок, и даже лошадь с зайчишкой. Ребята и текст выучили почти назубок. Режиссеру-постановщику М. П. Смирновой, психологу ВК, лишь пару раз пришлось подсказать, что и как. В целом ребята играли вполне прилично.

Немало, наверное, пришлось Марине Павловне поработать с ребятами, чтобы вселить в них уверенность, что все получится и эта их артистическая деятельность обязательно зачтется в совокупности при возможной подготовке ходатайства на условно-досрочное освобождение.

Из сообщений об итогах года и полезных делах, совершенных воспитанниками ВК за год, мне показались интересными такие данные: успеваемость в школе составляет 100 процентов, три воспитанника получили аттестаты о полном среднем образовании и девять — об основном среднем. Учитывая их педагогическую заурядность и стаж пребы- вания в исправительных учреждениях — это большой успех. Десять человек получили звание «Лучший по профессии», что тоже много значит, ведь здесь за просто так звание не дают.

За семь месяцев текущего года девять ребят явились с повинной, еще несколько заявили о девяти нераскрытых преступлениях. Добровольно возмещен ущерб за ранее совершенные преступления на сумму 140 рублей.

Не спешите скептически улыбаться при виде такой цифры. На личных счетах ребят тысяч, я полагаю, не бывает, и на руки им выдается даже в виде поощрения что-либо купить из продуктов или предметов первой необходимости всего по двадцать рублей на человека, показавшего себя исключительно с хорошей стороны.

Условия содержания в ВК, как вы поняли, суровые, спартанские. Право на любую радость — даже посмотреть вместе со всеми фильм — нужно заработать. Проштрафился — наказание неизбежно. Правда, в день смотра штрафной изолятор был пуст. Но так бывает не всегда.

Приезжавшие как-то на экскурсию школьники из поселка Слобода не скоро позабудут сидевшего в одиночестве в практической пустой камере размером «полтора на полтора» (может быть, я ошибаюсь, но ненадолго) провинившегося пацана-арестанта, их сверстника. И хорошо, что не забудут. Пусть это воспоминание остановит их в недобрую минуту от злого и дурного умысла. Пусть и другим тоже не повадно будет нарушать закон.

Г. ПЕТРОВА.

## ◆ ФИНАНСЫ

### НА ПРОГРАММЫ СОЦИАЛЬНОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

Только 3 региона из 53, подавших заявку, будут участвовать в федеральном проекте: «Реформирование системы региональных финансов». Вологодская область вошла в эту группу сильнейших, как регион, реально проводящий политику оздоровления региональных финансов и повышения качества управления бюджетом.

Участие в этой программе для Вологодчины не только престижно, но и выгодно. Проект осуществляют Минфин совместно с Международным банком реконструкции и развития, который выделяет 1,5 млрд. долларов на реформу региональных финансов. Первый транш — 300 млн. долларов — этого большого займа Минфин предполагает получить в 2000 г. Но еще до получения этой суммы он обязан выделить 30 млн. долларов — 10% от суммы первого транша — на оказание технической помощи регионам — участникам программы. И эти средства на приобретение компьютеров, сетевой системы, обучение кадров регионы получают уже в сентябре-октябре, причем, безвозмездно.

Чтоб быть допущенным к участию в программе, департаменту финансов пришлось проделать огромную работу. Во-первых, по просьбе г. Христенко он работал с Евразийской рейтинговой компанией, которая и проводила отбор кандидатов — участников программы. Компании, чтобы оценить возможность претендентов, потребовался большой информационный материал, включающий общую характеристику внутреннего и внешнего долга Вологодской области, межбюджетные отношения, количество крупнейших налогоплательщиков, сведения о нынешнем управлении финансами.

По результатам всей этой работы, расчетов, аргументации Вологодская область и была допущена к участию в I этапе программы.

Какой выгодой обернется для области работа по реформированию системы региональных финансов? Во-первых, получение значительных финансовых средств. Внешний заем у Международного банка реконструкции и развития получает Министерство

финансов. И уже тем самым автоматически берет на себя валютный риск. Субъектам федерации займ будет выдаваться под ставку более низкую, чем та, что установлена Центробанком. Сегодня она составляет 55% годовых. Для участников программы она будет установлена в размере 1/2 или 1/3 от ставки Центробанка. Срок займа рассчитан на 5 лет и дает большие возможности для маневра. Администрация области намерена потратить эти средства не только на создание программы технической инфраструктуры, обеспечение информационной поддержки и менеджмента, но, в основном, на программы социальной направленности. В первую очередь, на чем настаивает губернатор области В. Позгалев, — обеспечение граждан благоустроенным, социально дешевым жильем.

Какой выгодой обернется для области работа по реформированию системы региональных финансов? Во-первых, получение значительных финансовых средств. Внешний заем у Международного банка реконструкции и развития получает Министерство

Информотдел администрации области.



# Школа: год минувший, год следующий

Как бы ни казалась далека по своему содержанию сфера школьной жизни от сферы экономики или промышленности, тем не менее их переплетение абсолютно закономерно. Именно поэтому начальник управления образования администрации района Валентина Александровна Топорова свое выступление на районной конференции педагогов перед началом учебного года предваряла такими словами: «Зад собрал людей, которые понимают, что подъем экономики начинается в школе». То есть, людей-единомышленников, закладывающих сегодня будущее страны и общества. И если не все находится в их силах, то очень многое.

И как общество, страна в целом, переживая переломный период, оказалась на перепутье, так и образование должно претерпеть многие перемены. Не случайно именно сейчас, наряду с принимаемыми программами и постановлениями, на государственном уровне разрабатывается национальная доктрина образования.

Вместе с тем, создать необходимую для успешной работы школы материально-техническую базу—это задача районного уровня. Подготовка к началу учебного года школьных и дошкольных учреждений ведется в течение всего лета. В перечне ремонтных работ, осуществленных к началу учебного года, Валентина Александровна назвала реконструкцию кровли Сидоровской средней школы, ремонт в Грязовецкой школе № 1, Совхозной школе, детском саду «Ивушка». Принята документация на реконструкцию Юровской школы и проект реконструкции интерната Плосковской школы под квартиры для учителей. В этом году было сдано 8 квартир для учителей Варахсинской школы. В результате всех подготовительных работ большинства образовательных учреждений были приняты комиссией с хорошим качеством.

Но сегодня требуется обновление технического вооружения, библиотечных фондов школ. На счет управления образования поступило и израсходовано на укрепление материально-технической базы чуть более 4 тысяч рублей. Надо заметить, сумма для нужд образовательных учреждений района невелика.

Современной школе дана большая самостоятельность. Все образовательные учреждения в районе, кроме шести, зарегистрированы как самостоятельные юридические лица. Проведен цикл семинаров для руководителей школ по вопросам работы школы как юридического лица. Но самостоятельность накладывает и определенную ответственность. Так, все школьные заведения должны пройти лицензирование. 43 школы имеют лицензии. Но 12 учреждениям на день проведения гучительской конференции в получении лицензии было отказано, в результате отказа выдачи заключения поназдора или отсутствия статуса юридического лица, Валентина Александровна поставила перед ними задачу пройти лицензирование до начала учебного года.

Говоря о дошкольном воспитании и образовании детей, Валентина Александровна отметила тенденцию в развитии разнообразия форм и программ их деятельности. Основная цель, которую ставят пе-

ред собой дошкольные учреждения, — это развитие личностных способностей ребенка, подготовка детей к обучению в начальной школе. В районе функционируют 26 детских садов и школа—детский сад, в которых работают 270 педагогов. Наблюдается некоторый рост численности воспитанников детских садов: с 56 процентов в 1996 году до 65 процентов—в этом (тогда как в области он остается на уровне 56 процентов). В основном эта тенденция появилась за счет Грязовца и поселка Вохтога, тогда как в сельской местности показатель посещаемости остается низким: 34 процента. Это отрицательно сказывается на уровне развития и подготовки сельских детей к обучению в 1 классе.

Стоимость питания ребенка в детских садах Грязовца в день составляет около 10 рублей. Родительская же плата в день составляет 5 рублей 20 копеек. Часть детей—из наиболее малообеспеченных семей—освобождена от родительской платы полностью.

На базе 8 дошкольных учреждений созданы группы компенсирующего обучения для детей с дефектами речи. В 7 детских садах ведется углубленная оздоровительная деятельность. На базе детского сада № 16 Грязовца осуществляется социальная адаптация детей-сирот. Чтобы избежать проблемы в подготовке детей, не посещающих детский сад, требуется открытие для них развивающих групп кратковременного пребывания на базе школ. Валентина Александровна также поставила вопрос развития системы оздоровления в детских садах, так как заболеваемость детей вирусными инфекциями высока, и обучая дошкольников навыкам личной безопасности.

С целью повышения уровня дошкольного образования, обмена опытом, профессионального общения в Грязовце прошел первый районный конкурс «Воспитатель года», в котором стала победительницей воспитатель детского сада № 1 С. С. Иваненко, второе и третье места заняли воспитатель детского сада № 14 Л. Ю. Соболева и инструктор по физической культуре детского сада № 9 Г. А. Крайнова.

В районе сохранена сеть общеобразовательных школ, в том числе и малокомплектных. Работая в соответствии с базисными учебными планами, они успешно внедряют вариативные программы по таким предметам, как экономика, география Вологодской области, экология, развитие речи и другие. Уже 7 лет Вохтожская школа № 1 дает ученикам углубленное эс-

тетическое воспитание. Дети школы-центра интегрированного обучения занимаются фольклорным и обрядовым искусством. Грязовецкая школа № 1 является базовой в области по апробации тестов, разрабатываемых для массовых проверок учащихся—тестирования.

Увеличилось число выпускников, награжденных золотыми и серебряными медалями (19), —все они подтвердили свои знания при поступлении в вузы, 50 выпускников получили похвальные грамоты «За особые успехи в изучении отдельных предметов».

Но вместе с тем в районе велико число учеников, оставленных на второй год обучения: 52—в начальных классах, 65—на второй ступени обучения, 11—на третьей. 6 человек со справкой окончили 9 классов и двое среднюю школу. 26 учеников выбыли из школы до получения основного общего образования и 10—до получения среднего общего.

Эти неудачи в обучении можно в какой-то степени объяснить высокой нагрузкой учителей (26-36 часов в неделю), что находится в прямой связи с низкой оплатой труда работников образования. Отсюда — и невозможность индивидуальной работы с учениками, и переутомляемость педагогов. Нерегулярность повышения квалификации сказывается на уровне преподавания.

Прошедший учебный год Валентина Александровна назвала социально напряженным. Только стойкая внутренняя убежденность в социальной значимости профессии, сказала она, позволила в основном успешно завершить его, провести летний оздоровительный период и подготовить школу к новому учебному году.

Новый учебный год начался в обстановке большого социального спокойствия, чем предыдущие, в связи с тем, что долги по зарплате работникам образования погашены, оказана, пусть небольшая, материальная помощь к началу учебного года. Присутствовавший на конференции глава районной администрации В. И. Чирков заверил, что будут предприниматься меры по выплате оставшихся долгов за 1998-1999 годы по книгоиздательской продукции и коммунальным услугам. Но, вместе с тем, Владимир Иванович признал: «Чтобы жить нормально, надо иметь не учительскую зарплату».

Среди проблем методического обеспечения образования методист управления образования З. В. Никуличева в своем выступлении назвала недостаточное обеспечение учебными пособиями, особенно—по программам 1-4 классов, и с некоторыми учебниками—в средней школе. Учебный фонд школ за последние три года обновлялся очень мало: в 96-97 году обновление фонда учебников прошло на 9,9 процента от заявки, в 97-98 году—на 4,7 процента, в прошлом учебном году—лишь на 0,6 процента от заявки. Крайне ветхие учебники составляют 3,7 процента.

Сложная ситуация с обеспечением учебниками сложилась в 10-х классах из-за увеличения числа учащихся. Если раньше учебниками пользовались в среднем 4 года, то теперь —6 лет и более. Кроме того, трудность в преподавании отдельных предметов будет заключаться в том, что не все действующие учебники в полной мере соответствуют «Обязательному минимуму содержания», определенному базисным учебным планом, а потому учителям предстоит вносить свои коррективы в соответствии с этим документом.

О важных задачах предметности дошкольного и младшего школьного образования говорила в своем выступлении ведущий специалист по дошкольному образованию О. А. Шарошкина. Этот период—наиболее важный в развитии личности ребенка. В соответствии с Законом «Об образовании» программа начальной школы должна базироваться на образовательной программе дошкольного учреждения. Тем не менее, существует разрыв между дошкольным и начальным школьным образованием. В большинстве программ для детей-дошкольников акцент делается на полноценное развитие личности ребенка, раскрытие его индивидуальных способностей, а обучение в школе концентрируется на формировании объема знаний, умений и навыков, ориентируется на «среднего» школьника. В результате развитие и воспитание личности уходят на второй план. Случается, специалисты начального школьного образования не знают особенностей психологии детей дошкольного возраста. Основной вид деятельности дошкольника—игра. Ее необходимо использовать как основную форму обучения, а не как сюрпризный момент, привлекающий интерес, и в начальной школе, так как учебная деятельность в полной мере становится доступной лишь к концу младшего школьного возраста. «Дети дошкольного и младшего школьного возраста принадлежат к одной эпохе детства», — говорила Ольга Анатольевна.

Придя в школу из разных детских садов, работающих по разным образовательным программам, первоклассник требует дифференцированного подхода. Педагогами дошкольных учреждений были предложены для учителей начальных классов карты индивидуального развития ребенка, но пока большого отклика на это учителей не последовало. Имеются попытки создания единых программ для детей дошкольного и младшего школьного возраста. Разрабатываются и реализуются программы, скоординированные с программой начальных классов. («Развитие» и «Радуга»—в дошкольном образовании с программами Давыдова и Зайкова — в начальном школьном). Но если по программе «Радуга» в районе работают 37 групп, то по программе Зайкова—только 4 класса.

(Окончание следует).

# Постановление

от 30.08.99

№ 862

## О СОЗДАНИИ МУНИЦИПАЛЬНОЙ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ

За 7 месяцев в районе произошло 59 пожаров, ущерб от которых составил 1200 тысяч рублей. В огне погибло 5 человек. Как показали проводимые госпожнадзором проверки, некоторые сельхозпредприятия не в состоянии приобрести и содержать противопожарную технику, обеспечивать пожарную безопасность на своей территории. Отсутствуют необходимые средства пожаротушения и в большинстве сельских администраций, на объектах социальной сферы. Учитывая это, в соответствии с законодательством области «О пожарной безопасности» ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Главам сельских администраций, отряду государственной пожарной охраны (Купецкий Н. А.) в срок до 1 октября 1999 года провести работу по созданию муниципальной пожарной службы в виде отрядов добровольной пожарной охраны (ДПО) на территории своих муниципальных образований согласно приложению № 1.

Провести регистрацию отрядов ДПО, назначить их начальников. Обеспечить обязательное страхование всего состава ДПО, снабжение спецодеждой согласно нормативам.

2. Приобрести за счет средств районного бюджета для сельских администраций в 1999-2000 гг. противопожарную технику и оборудование (приложение № 2).

3. Рассмотреть вопрос о финансировании расходов, связанных с созданием муниципальной пожарной охраны, на очередном Земском Собрании.

4. Опубликовать данное постановление в районной газете «Сельская правда».

5. Контроль за ходом выполнения постановления возложить на заместителя главы администрации района Юренского В. Н.

Глава администрации района В. И. ЧИРКОВ.

### ПРИЛОЖЕНИЕ № 1

**СПИСОК**  
сельских администраций, на территории которых создаются отряды добровольной пожарной охраны с введением в штат должности освобожденного работника пожарной охраны

1. Плосковская сельская администрация
2. Фроловская сельская администрация
3. Лежская сельская администрация
4. Сидоровская сельская администрация
5. Анохинская сельская администрация

### ПРИЛОЖЕНИЕ № 2

**СПИСОК**  
противопожарной техники, оборудования, приобретенного для сельских администраций в 1999-2000 гг.

№ п.п.	Наименование администрации	Водораздатчик	Мотопомпы МП-600	Пожарные рукава, п. м.	Огнетушители
1.	Плосковская	1	—	100	20
2.	Анохинская	1	—	150	10
3.	Жерноковская	1	—	100	5
4.	Ведерковская	1	—	100	20
5.	Ростилловская	1	—	100	5
6.	Сидоровская	1	1	100	5
7.	Лежская	1	—	100	10
8.	Фроловская	1	—	100	10
9.	п. Вохтога	1	—	500	30
10.	Перцевская	—	1	200	35
11.	Юровская	—	—	—	25
12.	Демьяновская	—	—	—	5
13.	Покровская	—	1	100	10
14.	Вохтожская	—	—	—	10
ИТОГО:		9	3	1650	200

Примечание: стоимость водораздатчика 20050 рублей, мотопомпы М-600—18.000 рублей, 1 п. м пожарных рукавов—25 рублей, огнетушителя—400 рублей.

<p>Коллектив в средней общеобразовательной школы № 3 г. Грязовца глубоко скорбит по поводу безвременной смерти директора средней школы № 2</p> <p><b>ГОМЗИКОВА</b> Игоря Михайловича</p> <p>и выражает искренние соболезнования родным и близким.</p>	<p>Коллектив Лежской средней школы выражает глубокие соболезнования родным и близким по поводу безвременной смерти</p> <p><b>ГОМЗИКОВА</b> Игоря Михайловича.</p>
<p>Педагогический коллектив Ростилловской средней школы выражает глубокие соболезнования родным и близким по поводу смерти директора средней школы № 2 г. Грязовца</p> <p><b>ГОМЗИКОВА</b> Игоря Михайловича.</p>	<p>Коллектив школы-интерната для слабых детей глубоко скорбит по поводу смерти директора средней школы № 2 г. Грязовца</p> <p><b>ГОМЗИКОВА</b> Игоря Михайловича</p> <p>и выражает искренние соболезнования родным и близким покойного.</p>